UFRGS - INSTITUTO DE MATEMATICA 1

Departamento de Matemadtica Pura e Apli
MATO1168 - Turma A - 2022/2
Prova da drea |

3

| Total |

cada

Nome: gabarito

Cartao:

¢ Questao 1 (0.9 ponto cada item ) Considerando a trajetdria parametrizada pela seguinte fingao:

Fty=ti+ 25+ (1 —tHE, t>0,

esti correto:
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(C) vetor normal unitdrio N(t) em t = 1:
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Solugaa: (C)
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(D) vetar binormal B(t) em t = 1:
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(E) curvatura em ¢ = 1:
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(F) aceleragao normal em ¢t = 1:
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e Questao 2 Considere a superficie parametrizada 7 = 4o ms{u}f +du H-E[l{ﬂ}j‘-lr-ﬂﬂg, 0<u<2r, 01
(A)(0.6pt) marque a alternativa que melhor a representa:
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(B) (LOpt) Obtenha o vetor normal unitario N e equagio cartesiana do plano tangente & superficie em

(w0) = (5.v2)

Solucao: (A) escrevendo 7= xi + yj + =k temos = = dveos(u), y = 3vsen(u), z = v*
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Solugao: (B) em u = g,-u
dr
du

cos? (u) + visen(u) = v
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temos que uma equagao cartesiana do plano tangente é 3(x —4) +4(y —3) —6(z — 2) =0

= (6v/2 — 0)F — (—8VZ —0)]+ (=6+/2 — 6vV2)F = 2v/2 (3F+ 47— ﬁE)
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e portanto N = & 0 vetor normal unitario pedido. Combinando a informacio de 7 e de N,

e Questao 3. Considere o campo vetorial dado por F= (2r + :}-;+ 2 yj" + .ry.i_:
(A) (1.0pt) Caleule / F -di, onde C é a curva definida por ¥ = c:cs{t};-i— EE!l{t}j‘-l— th,0<t<m.
S
(B) (L0pt} Calcule /] F-NdS,onde Séa superficie lateral do cubo de arestas ¢ =0, 2 =1, y =0,
S5

y=1z2=0,z2=1e N ¢ o normal unitério voltado para o exterior.
(C) (LOpt) Seja S; a superficie determinada pela face y = 0 do cubo unitdrio de faces @ =0, = = 1,

y=0,y=1,2=10, 2 =1. Seja CC a curva segmentada, no borda de Sy, que une os pontos Py(0,0,0},
B (L,0,0), P10, 1), Py(0,0,1) e de volta a origem Py, nesta ordem. Caleule o trabalho ﬂ F . df.
e

Solucao (A): % =— s&m{t}?-l— co.*;{a‘,}.;_r"-l— k implica, ao longo da eurva C,
dt
F :; = [{Ems{t} + 1)+ qun{t}j+(-as{f.}qen{t}§] . [— sen(t)i + cus{t}f]
= —(2cos(t) + 1) sen(t) + Eaen{r} cos(t) + cos(t) sen(t) = —tsen(t) + cos(t)sen(t)
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Pelo Teorema do Divergente j] F-NdS = /]f div {F 1dV, onde 7 é o solido determinado por tal enbo

unitario. mgleﬂf" '\'dE—ﬂ:{i}dL’=4l/ﬂ SV =A==

Solucdo (C): usando o Teorema de Stokes. Calenlamos o rotacional de F

=24+2=4

Solugao (B): calculamos o divergente de F, div( F‘} =

i j &
- i) 7 - - - - =
VxF= L 2 = + (1 —y)j = rot(F) = xi + j sobre a superficie S;

i dy Oz
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onde, ademais, temos N = —.;1 orientacao esta que & compativel com a da curva (. Portanto
#; Fdi= # rot(F) - NdS = qp (xi+ J)- (—=])dS = —/ s = -
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Solugao direta de (C): observamos que no plano y = 0 temos I* = {2z + z}z Seja () o segmento PII s
parametrizado por 7 = ti para 0D =¢ < 1; sgja % 0 segmento PéPi, parametrizado por ¥ = i + t, para
{'I = t =< I; seja 'y 0 segmento MP;, parametrizado por ¥F= (1 — #}: +E, para 0 < ¢ < 1;: seja (Cy 0 segmento
P,P. parametrizado por 7= {1 — t}k para ) = t < 1. Escrevendo F=F t)edr= i—d!‘ e cada segimento:
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